Na rozwiagzania zadan A 171 A 18
czekamy do 1 pazdziernika 2009 r.
(decyduje data stempla pocztowego)
pod adresem:

Centrum Astronomiczne
im. Mikotaja Kopernika
ul. Bartycka 18
00-716 Warszawa

z dopiskiem na kopercie
»2Konkurs Delty”.

Konkurs zadan astronomicznych

A 17. Promien Ziemi wynosi 6370 km. Oszacowa¢ mase ziemskiej
atmosfery. [1 pkt]

A 18. Uklad za¢mieniowy sklada sie z gwiazdy ciagu gléwnego i 6 razy
wiekszego czerwonego olbrzyma. Ich jasno$ci sa odpowiednio m; = 7,8 mag
i my = 7 mag. Obliczy¢ jasno$é uktadu, gdy: (a) widoczne sa obie gwiazdy,
(b) gwiazda ciagu gléwnego jest na tle olbrzyma. [2 pkt]

Rozwigzania zadan z numeru 7/2009

A 13. Praca potrzebna na skok wykonana przez kosmonaute na Ziemi
i Ksiezycu jest taka sama i réwna przyrostowi energii potencjalne;j.

E;( = EpZ, mgzhz = mgrhi

czyli ostatecznie wysoko$é, na jaka wyskoczy kosmonauta na Ksiezycu, wynosi
hK == GhZ = 4,2 .

A 14. Przyjmijmy, ze $rednia masa atomowa atmosfery wynosi m,y ~ 14 u, czyli
23,4-1072% g, natomiast érednia gestosé atmosfery to gg = 1073 g/cm®”. Stad
n = p/ma;. Ostatecznie

T =oHo/mat.
Podstawiajac wielkosci liczbowe (przy zalozeniu, Ze grubo$é atmosfery Ziemi to
10 km), otrzymujemy 7 = 43.

Promieniowanie rentgenowskie bedzie skutecznie pochlaniane przez atmosfere,
jezeli glebokosé optyczna zwiazana z pochlanianiem tych fotonéw bedzie
znaczaco wieksza od 1.

Zadania z fizyki w tym numerze sa oparte na bardzo starych, jeszcze
siedemnastowiecznych pomystach.

F 747. Pod jakimi katami do poziomu nalezy ustawié¢ deseczki o dtugosci k i [,
aby kulka staczala si¢ po nich w tym samym czasie?
Rozwiazanie na str. 17

F 748. Jaki ksztalt przybierze woda w naczyniu o ksztalcie walca, gdy ten
bedzie sie szybko obracal wokot swojej osi?
Rozwiazanie na str. 24

Redaguje Waldemar POMPE

M 1252. Liczby dodatnie a, b, ¢ naleza do przedziatu (0,1). Wykazaé, ze
co najmniej jedna z liczb a(1 —b), b(1 — ¢), ¢(1 — a) nie przekracza 1/4.
Rozwiazanie na str. 17

M 1253. Dany jest trapez ABCD o polu 1, w ktérym stosunek dlugosci
podstaw AB i C'D wynosi 2. Punkt K jest srodkiem przekatnej AC,

a punkt L jest punktem przeciecia prostych BK i AD. Wyznaczy¢ pole
czworokata KCDL.

Rozwiazanie na str. 1

M 1254. Dany jest graniastostup o podstawie n-kata. Rozstrzygnaé, dla jakich
liczb n mozna wierzchotki tego graniastostupa pokolorowaé trzema kolorami,
tak aby kazdy wierzchotek byl potaczony krawedziami z trzema wierzchotkami
o réznych kolorach.

Rozwiazanie na str. 2
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